

老手艺注入新活力 300年沾化老粗布搭上非遗快车道

□通讯员 孟令旭

1月28日,在滨州市非遗工坊、沾化区黄升镇大姜村非物质文化遗产四缙缙老粗布传承人姜花格家里,一批新赶制出来的新年定单正准备发货。

71岁的姜花格说:“从17岁开始我就织老粗布,如今已经54年了。我从小就爱好这个活,从俺姥娘开始织这个四缙缙,俺娘也织,耳濡目染,到了我这里还是爱织这个活,现在线的质量好,织出来的床单质量就好,夏天吸汗。近几年我参加过济南、惠民胡集书会的多次非遗展览,每次带去的成品都会被抢购一空。”

据了解,四缙缙老粗布手工纺织技艺距今已有300多年历史,是在二缙缙老粗布手工纺织技艺基础上发展而来的。姜花格的四缙缙老粗布全部手工织成,因在制作过程中使用四匹缙来分辨经线的格式,故称四缙缙。具体包括弹棉花、搓卷、纺线、染色、牵机、复引、刷机、递缙、投柱、织布等多道工序。2020年10月份四缙缙老粗布手工技艺被评为第五批省级非物质文化遗产代表性项目,姜花格也于2021年7月16日被评为滨州市第五批市级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人。

姜花格说:“咱不能说因为岁数大了,就让老一辈的文化就此失传,我前后教会了100多个家庭妇女四缙缙纺织技艺,俺家闺女、外甥闺女也会织。”



目前姜花格不但研发了粗布床单、粗布睡衣、棉纺拖鞋、三件套等十余种相关产品,还为自己所织的老粗布申请注册了“姜花格”品牌,因为质量高和品牌效应,2.4米×2.5米的老粗布床单单价已经达到350元,2.0米×2.3米的老粗布床单单价卖到280元。尽管价格高,但是良好的品质却吸引了很多省内省外客户慕名前来购买。

黄升镇以保护、传承、利用为主线,探索实施“非遗+N”模式,全力推动非遗文化创造性转化、创新性发展。在离大姜村1公里的黄升镇堤圈村复圣文化旅游公司烟火人间旅游产品销售大厅里,一双千层底手工拖鞋售价198元,其中仅这鞋底就需要一个成年妇女用近两天时间才能纳成,手工费就要100元,而鞋面用的香云纱布料是采用植物染料薯蓣染色的丝绸面料,是世界纺织品中唯一用纯植物染料染色的丝绸面料,被纺织界誉为“软黄金”,香云纱与千层底结合所做成的拖鞋受到了游客的欢迎,与店内的丝瓜瓢拖鞋、鞋垫、老粗布床单、布娃娃、老布鞋、手工药枕等当地特色产品一起,成为旅游销售佳品。

“下一步,黄升镇将致力于传统手工艺的挖掘开发,加强与旅游市场结合,让非遗“活”起来、“火”起来,让传统非遗文化绽放出更多光彩。”黄升镇党委副书记、镇长李春晓说。

讲文明
树新风



禁燃区禁放烟花爆竹 减少环境污染

鲁北晚报 扬正气 促和谐 公益广告